

北京:铸就“双奥之城”

□新华社记者 骆国骏 孔祥鑫 郭宇靖 张骁

“我们说过会再见,挥手间就折了愿,满满期待的心跳,总能听见……”

不久前推出的冬奥歌曲《我们北京见》与2008年创作的《北京欢迎你》遥相呼应,不仅唤起了人们关于奥运的温暖记忆,更唱出了北京作为“双奥之城”的荣耀和自信。

熊熊燃烧的“鸟巢”主火炬塔将再度点亮古都北京,点亮奥林匹克历史上首个“双奥之城”。

北京已经准备好了。经过近7年冬奥会筹办,北京的城市发展踏上新的历史起点,开启新的奋斗征程。

冬奥之诺:城市发展的新坐标

“北京奥运会带给了我们推动经济社会发展文化等各领域发展千载难逢的良机。”北京经济与社会发展研究所所长徐逸智认为,成功举办冬奥会,北京城市发展又会迈上新台阶。

2015年7月,北京携手张家口成功申办2022年冬奥会和冬残奥会。在近7年时间里,冬奥筹办与首都发展同频共振、共生共舞。

北京功能定位日渐清晰——“建设一个什么样的首都,怎样建设首都”的重大问题,自此有了全面系统的解答。

“建设一个什么样的首都,怎样建设首都”的重大问题,自此有了全面系统的解答。在筹办冬奥会的同时,北京紧紧牵住疏解非首都功能这个“牛鼻子”,着力破解“大城市病”。

北京经济社会发展深刻蝶变——疏解一般制造业企业累计近3000家,疏解提升区域性批发市场和物流中心累计约1000个;常住人口规模自2017年以来持续下降,2020年北京市常住人口控制目标顺利完成……这些数字背后是北京许下“冬奥之诺”后,为提质增效发展作出的努力。

北京市发展改革委有关负责人表示,非首都功能疏解为北京高质量发展创造了空间,科技、信息、文化等领域“高精尖”产业新建市场主体占比从2013年的40.7%上升至2020年的60%。

北京老城保护全面升级——在减量发展的同时,北京老城保护迈上新台阶。中国文物学会会长、故宫博物院院长单霁翔说,首都北京有非常丰富的中轴线资源,保护好、利用好、传承好北京中轴线文化遗产,作为示范城市辐射全国,将助力推动文物保护向文化遗产保护转变。

2020年底开始,地处中轴线的鼓楼和景山公园的万春亭有了更好的观赏视角,北京中轴线景观一览无遗,前来观赏的游客络绎不绝。为了恢复中轴线景观视廊,北海医院和东天意市场按计划完成了降层拆除任务,成为恢复中轴线景观视廊的第一个拆除项目。

通过建筑降层、文物修复性修建、加速中轴线申遗进程等工作,北京正加速还原老城历史原貌,让千年古都冬奥盛会交相辉映。

北京城市面貌焕然一新

伴随冬奥筹办和首都“四个中心”定位的明确,北京率全国之先,主动“瘦身健体”,开启了由“聚集资源求增长”到“疏解功能谋发展”的减量发展之路,特别是在高质量发展中,推进城市有机更新,以“绣花功夫”和“工匠精神”盘活存量空间资源,推动城市面貌全面提升。

崇雍大街、白塔寺宫门口东西岔胡同、八角街道腾退空间……一批设计精巧、特点纷呈、群众满意的试点项目建成开放,城市风貌和品质大幅提升。截至目前,北京已开展了65个公共空间改造提升试点项目。

深入实施新版城市总体规划,加大老城保护力度;陆续实施“回天地区”三年行动计划、城南行动计划促进城市南北均衡发展共同富裕;京津冀协同发展取得重大标志性进展……近7年来,北京“四个中心”首都功能进一步强化,城市步入国际一流的和谐宜居之都发展快车道。

北京奥运会非常注重城市体育设施建设,向世界展示中国现代化形象。“北京冬奥组委规划建设部总体规划处处长桂琳说,“北京冬奥会申办和筹办中,我们追求的是更高质量的发展,破解绿色环保、可持续发展等人类共同面对的问题,让冬奥红利惠及更多人。”

冬奥之梦:奋勇开拓的奥运人

2008年8月8日,“鸟巢”上空的璀璨烟花点亮了千年古都的奥运梦想;2022年2月,熠熠生辉的“冰丝带”将继续演绎“双奥之城”的无与伦比。

直线路径仅3.5公里的两座奥运地标场馆,记录了“双奥总工”、北京城建集团总工程师李久林的“双奥情缘”。

在国家体育场“鸟巢”建设过程中,李久林及其团队与钢厂一起,从高强度钢材的生产、锻造,再到施工方法一步步攻坚,最终生产出Q460E高强度钢材,并形成一套完整的技术闭环;在国家速滑馆“冰丝带”建设过程中,李久林及其团队实现了建筑用高钢密索的国产化,填补了国内大吨位、大面积索网同步张拉的技术空白……

除了“冰丝带”,在北京赛区,国家游泳中心、国家体育馆、五棵松体育中心、首都体育馆等一批夏奥场馆在冬奥筹办的近7年间改造创新、重新上阵,具备了夏奥项目场地双向转换能力,成为名副其实的“双奥场馆”。

“奥运场馆是国家综合实力的体现,有很强的时代性、引领性和标志性。”从“鸟巢”到“冰丝带”,从夏奥到冬奥,在李久林看来,这是职业生涯的崭新飞跃,是“双奥之城”的日新月异,更是伟大民族的逐梦之旅。

在中轴线及其延长线上,“冰丝带”成为千年古都的新地标。在北京西部,百年首钢遗址从山到海、从火到冰、从厂到城的华丽转身。

北京申办2008年奥运会成功后,为了兑现绿色北京、绿色奥运的庄严承诺,百年首钢遗址向沿海发展,搬迁至河北曹妃甸;北京申办2022年冬奥会成功后,北京冬奥组委办公区、国家体育总局冬训中心“短道速滑”“花样滑冰”“冰壶”“冰球”四个冰上训练场馆、冬奥场馆滑

雪大跳台等项目相继落户首钢园区。

百年首钢与奥林匹克再续情缘,也改变了很多首钢工人的人生轨迹。随着国家冬季运动队冰上项目训练基地投用,干过轧钢工、炼钢维检工的刘博强,成为保障国家队训练的一名制冰大工匠。

“工作要‘制冰’,转型要‘破冰’。我暗自下决心,要争口气,要‘搏一把’。”刘博强带着当年烟花四溅的炽热和“为国炼钢”的激情,走上了全新的工作岗位。

北京冬奥会筹办给城市高质量发展带来全新机遇。新首钢三年行动计划日前收官,镌刻在几代人记忆里的工业奇迹正成为新时代首都城市复兴新地标,“刘博强们”也有了更宏大的梦想。

“保障好北京冬奥会,让全世界看到中国钢铁工人转型发展的梦想、新时代产业工人的风采!”刘博强说。

还有不到50天,北京冬奥会的序幕即将拉开——赛场内外将写下怎样不朽的奥运传奇;“两个奥运”又将留下多少永恒的人生记忆。

今年10月8日,首场冬奥会国际测试赛——“相约北京”速度滑冰中国公开赛在“冰丝带”启动。

赛前新闻发布会上,“双奥建设者”、北京国家速滑馆经营有限责任公司董事长武晓南特意穿了一件2008年奥运会“好运北京”测试赛的制服。“从北京夏奥会负责建设曲棍球和射箭场,到北京冬奥会负责建设‘冰丝带’,这是两个奥运的坚守,更是两个奥运的传承。”

今年12月11日,在北京2022年冬奥会和冬残奥会延庆赛区,依山而建的延庆冬奥村开展“全要素”运行测试。

“双奥设计师”、中国建筑设计研究院有限公司总建筑师李兴钢把两次奥运场馆的设计经历视为职业生涯的里程碑。“从北京夏奥会‘鸟巢’中方设计主持人,到北京冬奥会延庆赛区总设计师,‘两个奥运’传递的是信心、经验和理念。”

从夏奥到冬奥,从筹办到举办,这是“双奥人生”浓墨重彩的光彩岁月,更是“双奥之城”迈向未来的铿锵步伐。

冬奥之约:协同发展的新蓝图

2019年12月,世界上首条时速350公里的智能高铁——京张高铁正式通车,河北张家口正式进入京津冀“一小时生活圈”。

坐着高铁去滑雪,已经成为冬季不少北京市民的一种“时尚”。“以前去崇礼都是搭别人的车或乘大巴,路程将近5小时,现在不到1小时。”在北京互联网公司工作的肖被第一时间享受到京张高铁开通后的“红利”。

互联互通,是北京冬奥会推动区域协同的生动缩影。北京携手张家口筹办北京冬奥会的近7年,也是京津冀协同发展大步向前的时间。北京冬奥会包括北京、延庆、张家口三个赛区。为实现三个赛区无缝连接,京张交通网络的加速建设不仅将高水平保障冬奥会的需要,还进一步推动构建起京津冀互联互通的综合交通网络。

在北京延庆,筹办冬奥让地区发展

全面提速。“我们紧抓冬奥会的机遇,实现了生态环境的提质、基础设施的提速、经济发展的提效、人民福祉的提升。”

北京市延庆区常务副区长、北京冬奥会延庆赛区赛后利用负责人叶大华说。

在河北张家口,基础设施在筹办冬奥过程中得到了全方位地提升,除了交通网络的完备,城乡水、电、气、讯等方面都得到了根本改变。

“冬奥会带动经济增长具有长期性,其投资效应将随着时间逐渐增强,往往能够发挥更持久的带动作用。”徐逸智说。

冬奥筹办一路走来,“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念引领着北京与河北在多个领域展开广泛深入合作,跑出了新的加速度。

以公共服务为例,北京大学第三医院接管张家口市崇礼区人民医院,成为冬奥会和冬残奥会张家口赛区医疗保障定点医院。冬奥会京冀医疗保障合作协议的签订和众多医疗合作项目的落实,有效整合京津冀优质医疗卫生资源,有序推动冬奥会医疗保障工作。

在环保协同治理中,“冬奥效应”同样席卷而来。申办冬奥会时,北京、张家口向国际社会作出生态环境大气质量的承诺。近7年来,天更蓝、山更绿、水更清……京津冀生态环境联防联控已见成效。专家认为,冬奥会形成强大的推动力,助力京津冀环境治理走上“快车道”。

治气、治沙、治水工程……近年来,京张地区生态环境开展联防联控,全面开展改善张家口地区生态环境。

2015年以来,北京、张家口空气质量状况明显改善,空气中细颗粒物(PM2.5)年平均浓度大幅下降。京张治沙绿化成效显著,水环境质量持续提升,延庆和张家口赛区及周边区域生态环境品质大幅提升。

北京市副市长、北京冬奥组委执行副主席张建东说:“加大张家口地区的环境治理力度,打好治气、治水、治沙攻坚战,整体改善区域生态环境,努力为冬奥会打下美丽中国底色。”

同样,冬奥会也成了地方发展的“大礼包”。冬奥会对京津冀协同发展有着强有力的牵引作用,有利于京张两地资源、环境、市场、产业、基础设施等优势互补,迸发出强劲的发展动能。

今年9月,位于河北省张北草原上的张北柔性直流电网工程完成首次停电检修工作。该工程自2020年投运后,已助力26个冬奥场馆实现了100%清洁能源供应。

“用张北的风点亮北京的灯”。绿色办奥与北京夏季奥运会“绿色奥运”一脉相承,通过生态优先为城市赋能,冬奥筹办正推进京津冀生态文明高质量发展。

“创造丰厚的冬奥遗产,为主办城市和广大民众带来长期的、积极的收益,是北京冬奥会筹办工作的重要内容。”北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣说。

在延庆海陀山下,来自张山营镇的张海超正在和村民商量采购一些老玉米。因为冬奥会的举办,他将自己家里的房子改造成了民宿。“家门口的盛会,一定有商机。距离冬奥会开幕不到50天了,我现在满怀期待。”

水利部长江委:到2025年长江上游水土保持率提高到78%以上

新华社成都12月18日电 记者从17日召开的长江上游水土保持委员会第十八次会议上获悉,“十四五”期间,长江流域将新增水土流失治理面积7万平方公里,水土保持率提高到78%以上,水土流失面积和强度持续下降。

据介绍,经过30多年水土流失治理,长江流域已实现水土流失面积由增至减的历史性转变,长江上游抵御自然灾害能力明显增强,生态环境保护发生转折性变化。“十三五”期间,长江上游累计完成水土流失治理面积7.8万平方公里,森林覆盖率达47.8%,兴修梯田960万亩,种植经济林1976万亩,超过600万群众受益。

然而,长江上游水土保持工作依然面临严峻形势。一方面,防治水土流失任务艰巨,仍有22万平方公里水土流失面积亟待治理,仅金沙江下游、嘉陵江上游水土流失面积就达4万平方公里;另一方面,作为长江经济带生态优先绿色发展的主阵地,随着经济社会发展,长江上游水土保持工作满足高质量发展的需求十分紧迫。

据了解,“十四五”期间,长江流域将通过推动协同治理、综合治理、系统治理、源头治理,构建完整的水土流失防治体系;出台江河源头、重要水源地、水土流失重点防治区等水流生态保护补偿措施;推进金沙江、嘉陵江及沱江下游、乌江上游、赤水河流域、三峡库区等国家级水土流失重点防治区和重要生态功能区自然修复;加大长江经济带坡耕地综合治理力度。同时,依法严厉打击各类水土保持违法行为,加强交通、水利、风电、矿山等重点行业、重点领域、重点区域的监督执法管控,政府工程要带头履行水土流失防治责任。

到2025年,长江上游地区将基本建成与推动长江经济带高质量发展相适应的水土流失综合防治体系,生态文明建设先行示范区取得阶段性成效,重点防治区水土流失得到有效治理,人为水土流失得到有效控制,水土保持功能和生态服务价值基本满足经济社会发展要求。

百日攻坚效果显现 1285名司法工作人员被检察机关立案侦查

新华社北京12月19日电 记者19日从最高人民检察院获悉,“司法工作人员职务犯罪百日攻坚”行动已于近日收官。百日攻坚行动期间,全国检察机关共立案侦查司法工作人员相关职务犯罪案件999件1285人,同比分别上升28.6%和24.5%。

其中,立案侦查县处级以上司法工作人员相关职务犯罪案件119人,同比上升72.5%;查处涉嫌徇私舞弊减刑、假释、暂予监外执行犯罪案件138件166人,查处人数是去年同期的4.26倍。

最高检第五检察厅负责人表示,开展百日攻坚行动是检察机关深入推进全国政法队伍教育整顿工作,聚焦整治顽瘴痼疾、清除害群之马,严惩司法工作人员相关职务犯罪的一项重要工作部署。据介绍,原定百日攻坚行动的周期为6月上旬至9月下旬,后针对各地检察机关受理线索数量快速上升、办案任务持续加重等实际情况,为更好配合开展教育整顿工作,行动延长至第二批政法队伍教育整顿结束。

百日攻坚行动期间,最高检选取辽宁、河北等地检察机关办理的9件重点案件,以全国检察队伍教育整顿领导小组的名义进行挂牌督办,其中3件由全国政法队伍教育整顿领导小组办公室挂牌督办。最高检第五检察厅直接对西藏“5·13”系列案件、辽宁“4·06”专案进行实地督办。目前,西藏自治区检察机关以外涉嫌徇私舞弊减刑、假释、暂予监外执行等犯罪,共立案侦查28人。辽宁检察机关以黑恶势力“保护伞”渎职犯罪为切入点,一举立案侦查了阜新地区12件司法工作人员涉嫌滥用职权犯罪案件12件12人。

据介绍,各地检察机关按照最高检部署和实施方案要求,成立了工作专班,集中优先办理群众反映强烈、社会高度关注的重点案件,以及在一定范围内有震动、有影响的重大、疑难、复杂跨地区司法工作人员相关职务犯罪案件,符合立案侦查条件的及时立案侦查。

三星堆遗址与金沙遗址签约 将联合申报世界文化遗产

新华社成都12月18日电 12月18日,四川德阳广汉三星堆遗址管理委员会与成都金沙遗址博物馆签署《三星堆遗址与金沙遗址联合申遗合作协议》,双方将在世界文化遗产申报与研究、陈列展览、宣传推广等方面展开合作。

协议约定,双方同意将三星堆遗址、金沙遗址“打包”,联合向联合国教科文组织申报世界文化遗产项目,联合编写申报世界文化遗产文本。充分利用双方资源,开展多种形式的合作研究,不断扩大三星堆遗址、金沙遗址在学术界的影响力。同时,在文物保护、文物修复、国家考古遗址公园建设、博物馆学等领域加强双方合作。

国际古迹遗址理事会、联合国教科文组织亚太地区世界遗产培训与研究中国、中国博物馆、北京大学、南方科技大学、四川大学等单位的专家学者参会见证并参与讨论。

广汉市委副书记、德阳广汉三星堆遗址管委会主任王居中介绍,三星堆遗址“古文化、古城、古国”的面貌基本清晰,突出普遍价值已被学界公认,完整性得到有效保护。三星堆遗址和金沙遗址代表了一种独特的人类艺术成就,为古代宗教信仰、祭祀礼仪和重大历史事件提供了物证;三星堆遗址和金沙遗址也是中国长江上游早期城市的杰出代表。

国际古迹遗址理事会、联合国教科文组织亚太地区世界遗产培训与研究中国、中国博物馆、北京大学、南方科技大学、四川大学等单位的专家学者参会见证并参与讨论。

杭州即日起有序放开社会面疫情防控措施

新华社杭州12月19日电 记者19日从杭州市新冠肺炎疫情防控指挥部获悉,杭州即日起将有序放开社会面疫情防控措施。

据悉,杭州市除上城区、拱墅区、萧山区外,其他区县(市)公共场所恢复正常开放,同时要落实好测温、扫码、戴口罩等防控措施。除疫情封控区域外,其他住宅小区正常开放出入口,外来人员核验“健康码”进入。中高风险地区来杭返杭人员须提供48小时内核酸检测阴性证明,其他人员不作要求。

上城区、拱墅区、萧山区区域内的棋牌室、酒吧、KTV、麻将房、剧本杀、桌游室、游泳馆等室内密闭公共场所暂不开放。饭店、餐馆堂食要合理控制人数、隔位就座;图书馆、美术馆、博物馆、影剧院、体育馆、网吧等公共场所和旅游景区、宗教场所实施“限流、预约、错峰”管理。其他各类公共场所有序开放。

此前,杭州市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室12月9日发布通告称,为进一步做好疫情防控工作,防止公众交叉感染,阻断病毒传播链条,对该市部分区域公共场所和公共活动采取限制性措施。

广东湖南跨省大通道广连高速即将通车

位于清远连州市的广连高速大桥至林屋隧道路段(无人机照片,12月19日摄)。

广连高速起于广州花都区,终于清远连州市,对接湖南临岳高速,主体工程将于2021年年底通车,建成后将进一步完善粤湘省际通道和促进粤北山区融入粤港澳大湾区。

□据新华社

